

## 21世纪经济报道见习记者杨梦雪 上海报道

日前，信托业协会发布2022年4季度行业数据，信托业全年行业情况得以呈现。对比近五年数据发现，2022年信托业资产规模延续去年的回升态势，资产结构“两升一降”持续优化，资金投向“非标转标”趋势明显，而体现在营收及盈利方面却并不乐观。行业人士认为，宏观经济波动、信托公司风险防范化解能力偏弱、未找到适合自身特质的转型之路等都对信托公司经营带来影响。

同时，2022年持续提及近一年的信托业务分类改革在年末迎来征求意见稿，而分类新规也终于在今年3月落定。回归信托本源、明确分类维度、引导差异发展、保持标准统一、严格合规管理成为《关于规范信托公司信托业务分类的通知》起草遵循的五点原则。业内相关研究认为，信托行业功能定位为“提供信托服务”，其范畴远超金融资产管理的范围，这将作为信托业发展的中轴和船锚，信托业的新局面将会据此打开。

### 信托业发展趋势：规模回升但营收及利润下滑 转型显著

在主要资管业务参与主体中，信托业在资管新规实施以来规模缩减最为明显。继2021年末资产规模微弱回升之后，2022年延续回升态势。信托业协会披露的2022年度数据显示，截至2022年4季度末，信托资产规模达21.14万亿元，同比增长2.87%。

2017年末，信托业经历一轮高速发展后资产规模达到26.25万亿的峰值，随着“资管新规”和“两压一降”监管政策的出台，自2018年起进入负增长的下行发展周期。与2017年4季度的历史峰值相比，2022年4季度信托资产规模仍下降19.46%。但结合近五年数据来看，在2018年信托规模大幅降至22.7万亿后至今，已连续两年资产规模企稳回升。



西南财经大学信托与理财研究所所长翟立宏认为，经营收入下降的原因在于固有业务和信托业务收入不同程度的下滑，其中以投资收益大幅下降尤为明显。而投资收益大幅下降主要原因是2022年股市波动较大叠加年尾债市深度调整，导致信托公司公开市场证券投资收益和金融机构股权投资的分红收益下降明显。利润持续呈现负增长的原因主要来自于信托业务收入的大幅下滑和投资收益的持续缩水。另外，近年来信托行业正步入创新转型深水区，新旧动能转换阶段系统建设和团队人员配置的成本费用明显上升，也在一定程度上稀释了净利润水平。

行业利润的下降在年初业绩数据披露时已有预兆。2023年1月，56家信托公司在银行间市场陆续公布2022年未经审计财报。21世纪经济报道此前报道，同口径下，36家信托公司净利润较上年同期有所下滑，占比超64%，其中3家信托公司由盈转亏；营收同比下滑的有37家，占比超66%。

为何信托资产规模增加反而信托公司营收及利润承压？一位信托业内人士对21世纪经济报道解释，资产规模增加以资产证券化和标品投资为主，在营收贡献上远不如融资类。加上存量风险暴露，同样拖累利润。

另一上海某信托公司从业人士认为，营业利润承压主要原因是固有资产中非货币资产质量堪忧。一是市场利率下行，优质资产获取难度加大；二是受行业影响，前期投资发生投资亏损。此外，还可能与信托公司加大费用计提（资产减值损失）以满足监管要求有关。信托公司经营情况不好，一方面是宏观经济波动导致，更多还是信托公司风险防范化解能力偏弱，与未找到适合自身特质的转型之路也有一定关系。

## 分类新规落地 信托业进入发展新阶段

继资管新规和“两压一降”之后，信托业仍在持续转型变革中，2022年的信托业监管则重点围绕信托业务分类改革启动展开。

早在2022年初，即有监管部门正在酝酿推进信托业务分类改革的消息传出。2022年4月，陆续有信托公司收到了监管下发的《关于调整信托业务分类有关事项的通知（征求意见稿）》；10月，《关于调整信托业务分类有关事项的通知》正式下发至信托公司，要求限期内进行试填报数据。至2022年12月30日，银保监会发布《关于规范信托公司信托业务分类有关事项的通知（征求意见稿）》，2023年3月分类新规正式下发。业务分类新规终于落地，也将持续影响信托行业发展。

今年3月发布的业务分类新规基本延续2022年末征求意见稿的框架，将信托业务分为资产服务信托、资产管理信托、公益慈善信托三大类共25个业务品种。

中建投信托研究部对21世纪经济报道记者表示，业务分类新规最重大的意义有三：首先是信托功能定位明确，即信托行业功能定位为“提供信托服务”，其范畴远超金融资产管理的范围，这将作为信托业发展的中轴和船锚，信托业的新局面将会据此打开；第二是行业通用话语体系形成，一方面在顶层制度上构建了信托业相对明确的顶层设计，另一方面在底层基础上从信托业务分类的角度构造了信托行业的“通用话语体系”，形成了后续信托业发展的语料基础，并为信托业未来发展指明方向；第三是后续业务体系形态显现，在新型业务体系中，资金端的财富管理将处于核心地位，财富管理整体的重要性大大提升。

同时值得关注的是，业务分类新规将资产服务信托列在资产管理信托之前，资产服务信托的主要信托业务品种划分为财富管理信托、行政管理服务信托、资产证券化服务信托、风险处置服务信托、新型资产服务信托5个。

业内人士看来，三分类新规中的资产服务信托或将成为信托公司特色业务。上海某信托公司人士对21世纪经济报道表示，前期信托公司对服务信托基本都进行了探索，“养活团队是不成问题的，但是要让股东满意是很难的，这需要一个适应过程”。服务信托会成为信托公司的特色业务，成为有别于其他机构的特征。而对于资产管理信托，“坦白说，信托目前的人才储备、客户基础、品牌渠道等都很难与理财子公司、公募基金、保险资管和券商竞争。”

2023年，随着业务分类新规的推进，信托行业也将进入新发展阶段。华宝证券在2022年信托市场年度报告中对行业趋势做出发展展望，认为伴随着资产管理信托、资产服务信托、公益/慈善信托三足鼎立新分类格局的形成，信托行业将正式进入新的发展阶段。从分类框架来看，旨在进一步限制乃至叫停信托公司的融资功能，侧

重鼓励信托公司开展回归受托本源的投资、服务类信托业务。可以预见，以净值化为主导的资产管理信托和资产服务信托将成为监管鼓励的主要业务类型。

更多内容请下载21财经APP